

# 依旧“底数不清”，扬州疫情何时迎拐点

“轻转重”如何干预？重症如何救治？保供与保障工作做得如何？

新华社记者蒋芳、朱程

8月12日0到24时，扬州新增本土确诊病例25例。从54例到37例、25例，连续两天确诊人数下降，扬州疫情走势牵动人心。多轮核酸检测后，何时迎来疫情拐点？“轻转重”如何干预，重症如何救治？保供与保障工作如何做好？新华社记者进行了跟踪采访。

## 是否迎来拐点？

不到十天多次调整，扬州防疫管控力度一再升级。扬州市卫健委副主任王劲松介绍，8月9日，扬州开展了主城区第五轮大规模核酸检测，共检出阳性25例。8月11日开展第六轮检测，共检出阳性2例。8月12日启动的第七轮检测目前仍在进行中，截至12日24时检出阳性6例。

“底数不清”仍是当前防控最大难点。疾控专家分析，从核酸检测情况看，还有部分感染者是通过社会筛查发现的，这表明在社区和城中村管控、应隔尽隔、应隔快隔还存在薄弱环节和漏洞。目前扬州市疫情仍处于集中暴发期，走势从前期的棋牌室传播链，到目前出现社区、家庭传播，形势比较复杂。

王劲松表示，已连续两天呈现下降走势，但是否能说已经出现拐点还有待观察，取决于现有的各项举措能否落实、起效。

当下，扬州一边扩面从严、严而又严，强化社区管控；一边加快初筛阳性人员的转运隔离速度，坚决做到“见阳就转”、密接次密接当天就转；加快核酸检测效率，不断优化采样、运检、检测、反馈流程管理；同



时，做实做细隔离点医学观测和群众服务保障工作等。

## “轻转重”如何干预？重症如何救治？

据统计，本轮扬州确诊病例中的重症偏多，约占全国总数的六成。重症与高龄密切相关，年龄最大的已有90岁。截至12日24时，共有281例确诊病例在南京市公共卫生医疗中心治疗，其中，轻型40例、普通型216例、重型14例、危重型11例。

扬州市第三人民医院已收治225例，其中轻型61例，普通型148例，重型13例，危重型3例。全省调派6支医疗队共计494人进驻扬州三院，其中医师110人，护士384人，包括重症、呼吸、中医、老年医学科和感染、感控等专业。“目前我院收治的确诊病例中，3例危重病例年龄都超过了70岁，1例病情稳定，2例较重，均在积极治疗中。”扬州三院负责人说。

早干预，防止患者“轻转重”是当前医疗救治工作的重点。目前，国家、省、市医疗

专家每日进行三级联合会诊和病例讨论，采用中西医结合、规范化治疗，多学科参与制定“一人一策”个性化方案治疗。对入院病例，建立监测预警指标，关口前移，早筛查、早治疗，尽可能防止患者转重。

一旦转为重型、危重型患者，如何开展救治？扬州三院负责人介绍，目前医疗团队按照国家指南，开展抗病毒治疗和呼吸支持等，积极使用恢复期血浆，改善脏器功能，减轻病情严重程度。由于很多高龄病例本身就有基础性疾病，还需要通过多学科协作会诊，及时诊断，对症治疗。

此外，扬州三院还收治了30多名14岁以下的患者，年龄最小的只有1岁。儿童救治与成人有何不同？扬州三院负责人介绍，14岁以下患者虽然都是轻型、普通型，但考虑到儿童、婴幼儿症状、用药和成人有很大区别，因此也引入儿科专家参与多学科联合查房，制定精细化方案规范管理。

## 保供与保障如何做好？

疫情刚发生时，由于物流堵点，市场出

现供给不足，一度物价上涨。近日，通关速度越来越快。记者夜访S28启扬高速出口扬州西收费站时看到，夜色中仍有大货车在排队等待查验通行。司机周国伟说：“这几天核酸检测报告出具时间只需几小时，进出市区运输通行都更顺畅了。”

“量足价稳，基本上已恢复至疫情前。”扬州市粮食和物资储备局副局长黄学东介绍，目前主城区最大的联谊批发市场每天的蔬菜进场量、出场量均在1000吨左右，现有库存6000多吨。根据每日对市区价格监测点，以及价格专班每天50多个点的现场采价情况综合分析，蔬菜、鸡蛋等价格持续回落，市区大型商超的农副产品价格稳中有落。

疫情下，特殊困难群体生活备受关注。日前，扬州印发《关于做好疫情防控期间有关社会救助工作的紧急通知》，对主城区封控管理范围内城乡低保、特困供养对象及困境儿童等困难群众按740元/户的标准发放一次性临时生活补贴；对确诊病例中的低保对象、特困供养人员、重度残疾人、困境儿童直接给予每人3个月最低生活保障金的一次性临时救助；对因家庭成员被隔离收治导致基本生活出现暂时困难的低保边缘家庭，要求启用乡镇（街道）临时救助备用金，按每人1个月最低生活保障金给予“先行救助”。

扬州市民政局副局长徐德林介绍，截至8月10日，扬州各地发放一次性临时生活补贴5013户、370.8万元；开展应急性临时救助432人次，发放临时救助金6.25万元，发放物资折计3.727万元。此外，已经筹集资金150万元，按300元/户标准为主城区低保对象、分散供养特困人员及孤儿陆续发放米油肉蔬等生活物资，该政策将惠及主城区5000户困难对象。

据新华社南京8月13日电

新华社记者潘洁

外交部13日举行新冠病毒溯源问题驻华使节吹风会，邀请权威专家与驻华使节面对面，介绍中国推动全球合作抗疫和溯源合作举措，回顾第一阶段溯源研究的具体情况，介绍第二阶段全溯源的中国方案，并用充分的科学事实戳破针对中国的抹黑言论。

## “第一阶段溯源研究经得起历史检验”

中国—世卫组织新冠病毒溯源研究联合专家组中方组长梁万年向驻华使节介绍了世卫组织国际专家和中国专家组成的联合团队今年年初在武汉开展的第一阶段溯源工作。

他说，联合专家组在武汉期间，充分利用有限时间进行了广泛访谈、座谈和现场访问，看了很多地方，包括金银潭医院、华南海鲜市场、武汉病毒研究所等，访谈人员包括医护人员、实验室人员、科研人员，甚至病人、死亡患者家属等。虽然时间短、任务重，但研究工作都按计划圆满如期执行了。

“我们可以负责任地说，联合研究团队共同制定和实践的这一套研究方法是科学、全面的，真正凝聚了科学家们的心血，也是今后人类在应对新突发疾病的溯源研究中值得借鉴和传承的。”他说。

国家卫生健康委科教司副司长顾金辉说，中国完全有能力自己开展病毒溯源研究，正因为中国是个开放的大国，愿意在溯源这个科学问题上听一听国际上各相关领域顶尖科学家们的专业建议，以便让溯源研究开展得更快、更好。本着公开、透明、坦诚的态度，中国积极与世卫组织沟通，率先主动邀请世卫组织选派国际专家组来华合作开展溯源联合研究。

在谈到中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告时，顾金辉说，当时中方为世卫组织专家在华研究做了大量工作，拼尽了全力，这份联合研究报告是经得起历史检验的。新冠病毒全球溯源研究中国部分的顺利完成，是全球溯源研究的良好开端。

## “新冠病毒不可能是人工制造的”

中国工程院院士徐建国说，从生物安全角度看，传染病疫情分为三类，包括自然性、事故性和蓄意性。目前诸多证据表明新冠肺炎疫情不具有蓄意性、事故性特征，而是自然发生的传染病，只不过目前还没有发现动物宿主。

“新冠病毒不可能是人工制造的。”徐建国说，迄今为止，世界上没有一种病原体是人工制造的。没有一个实验室具有设计、制造地球上并不存在的新病原、全新细菌的能力。因此，所谓“新冠病毒是科学家制造的”传言是危言耸听，违背科学常识。

中科院武汉国家生物安全实验室主任、武汉病毒研究所研究员袁志明通过视频连线的方式向驻华使节们介绍了武汉病毒研究所的历史背景、研究领域以及开展国际合作等相关情况，强调有关新冠病毒是由武汉病毒研究所“制造”或“泄漏”的说法是无中生有，完全不符合客观事实。

“第一，在2019年12月30日之前，我们没有接触、保藏和研究过新冠病毒；第二，我们从来没有设计、制造或泄漏新冠病毒；第三，迄今为止，我们的职工和研究生保持新冠病毒‘零感染’。”袁志明说，少数西方政客和媒体不顾科学界普遍共识，在毫无证据的情况下传播“新冠病毒从实验室泄漏”的谣言，将病毒溯源政治化，不仅干扰了科研机构的正常工作，动摇了民众对科学的信任，还影响了世界各国协同抗疫的决心和信心，给深受疫情影响的世界蒙上阴影。

## “多点多地溯源十分必要”

对于第二阶段溯源工作，顾金辉表示，应在第一阶段工作基础上延续开展，第一阶段溯源已经开展过的尤其是已经有明确结论的研究，第二阶段就不应再重复开展。下一步，应在成员国充分广泛磋商基础上，推动在全球多国多地范围内开展早期病例搜索、分子流行病学、动物（中间）宿主引入等方面的研究。中方坚决反对抛开第一阶段联合研究团队、机制和方法而另起炉灶。”顾金辉说。

袁志明说，近期，世界多个实验室在对一些新冠肺炎疫情暴发前采集的血液样本进行重新检测时检测到新冠病毒抗体，这些结果表明新冠病毒感染可能早于先前已知的时间。从病毒的遗传进化分析结果也可以看出，新冠病毒可能在更早的时候在世界不同地方流行。因此开展新冠肺炎疫情多点多地溯源十分必要。

梁万年表示，目前越来越多证据表明，武汉可能不是新冠病毒突破界面的第一现场。“下一步，由于病毒从天然宿主经由中间宿主传人的路径最为可能，应在所有有菊头蝠和穿山甲分布的国家开展研究，尤其是采样检测不足的地区，经上述综合评估确定有更早期证据的、动物检测出新冠病毒相关冠状病毒阳性的国家，以及武汉华南海鲜市场冷链上游供应链的国家，也应进行新冠病毒溯源工作。”

## 各方反对将溯源问题政治化

俄罗斯驻华大使杰尼索夫在吹风会上发言时表示，俄方反对将溯源问题政治化，支持以协作、透明、多边主义方式开展病毒溯源。世卫组织机制应根据成员国授权，由成员国协商确定原则，基于既有科学证据开展溯源工作。

“索马里是上个月致函世卫组织总干事反对将溯源问题政治化的国家之一。新冠病毒溯源是科学问题，应该在全球范围内由科学家共同完成，不应该被政治化。”索马里驻华大使阿瓦莱说，中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告得出了科学结论，溯源研究应当按照世卫大会决议相关要求进行。

巴基斯坦驻华大使馆公使法鲁克说，新冠肺炎疫情给全人类带来深重灾难，病毒溯源的目的是为了更好地应对疫情，让国际社会尽快实现疫后恢复，将溯源问题政治化只会阻碍这一目标的实现。

他表示，某些国家出于一己政治私利、搞有罪推定式的病毒溯源，损害的是全世界人民的利益。“将溯源问题政治化意味着不是没有能力应对此类危机，而是选择把精力转移到其他地方。”

新华社北京8月13日电

# 国家卫健委发布新版戴口罩指引

短时间内多源多点发生疫情 要从严从紧落实防控措施

国家卫生健康委员会 8月13日 发布新版

《公众和重点职业人群戴口罩指引（2021年8月版）》

## 对公众戴口罩提出新要求：

 对普通公众来说，除了在密闭场所需要戴口罩外，当处于人员密集的露天广场、剧场和公园等室外场所时，也需要佩戴口罩

## 在新版戴口罩指引中，重点职业人群主要涉及

 1. 境外输入和污染传播高风险岗位人员  
 2. 医疗机构工作人员  
 3. 公共场所服务人员

等三类人群，并对重点职业人群佩戴口罩提出相关要求

## 境外输入和污染传播高风险岗位人员

特别强调境外冷链食品、交通运输相关的海关工作人员和保洁员、搬运员、司机等岗位强化防护，工作期间全程佩戴颗粒物防护口罩，防范经物、经环境、经人的传播风险

## 医疗机构工作人员

除医务人员、直接接触病人或感染者岗位工作人员重点防护以外，接触潜在污染物的人员，比如保洁员、护工、水暖工、化验室工作人员等佩戴颗粒物防护口罩，医院其他工作人员，比如保安、导医等佩戴医用外科口罩或更高防护级别口罩

## 公共场所服务人员

比如乘务员、警察、快递员等，以前要求佩戴一次性医用口罩，这次修订进行了提级强化，要求工作期间佩戴医用外科口罩或更高防护级别口罩



## 当家人出现了

 咳嗽不适  
 咳嗽  
 打喷嚏  
 发热

等症狀，到医院就诊的时候，佩戴更高级别的口罩，全面防范传播风险

闭的场所，一是提出对进入场所的人员检测体温和核验健康码，防止来自中高风险地区的人员进入场所；二是降低棋牌室（麻将馆）的顾客数量和停留时间，增加牌桌之间的距离，减少人员的聚集；三是要求棋牌室（麻将馆）的人员戴口罩。

广州：

## 对入境人员加强管控 居家监测改居家隔离

据新华社广州8月13日电（记者徐弘毅）在13日举行的广州市政府新闻发布会上，广州市卫生健康委员会副主任陈斌通报，即日起，所有从外国入境回到广州的人员，14天集中隔离期满后，从原来实行“7天居家健康监测”调整为“7天居家隔离管理”，即后面的7天要足不出户。

12日，广州市天河区报告1例境外返穗人员解除集中隔离后，居家健康监测第4天鼻咽拭子新冠病毒核酸阳性病例。广州市疾控中心副主任张周斌说，基因测序结果表明，病毒为德尔塔变异毒株。

# 回应新冠病 毒溯源问题